Наёмный труд и товарное производство

На моё сообщение на рассылке ИМПУЛЬС «Товарообмен и продуктообмен» поступил ответ от А.В.Чижикова. Ответ состоял в том, что теория социализма изложена в программных документах ИГ ПРКР-НК, в котором ставится главная задача уничтожение наёмного труда. После ознакомления с документами ИГ ПРКР-НК мною были заданы два вопроса А.В.Чижикову (13 Apr 2012 09:50)
1. Что является центральным положением теории научного коммунизма.

2. Какова причина возникновения и существования наёмного труда, в изложении К.Маркса.

Понятно, что теория научного коммунизма представляет собой систему научных знаний, и теория не сводится к одному или нескольким положениям. Но, как известно, в основе любой системы научных знаний находится базовое или исходное положение, и по мере  обогащения базового положения более сложными понятиями и определениями происходит развитие теории. В то же время известно, что Социалистическая революция проходит ряд последовательных этапов и в теории научного коммунизма можно выделить центральное положение, которое позволяет решать задачи конкретного этапа социалистических преобразований. Если обратиться к современному состоянию коммунистического движения, то, очевидно, что необходимо обратиться к опыту строительства социализма и с марксистских позиций выявить, по какой причине  произошла утрата завоеваний социализма. После выявления причины утраты завоеваний социализма можно выстроить программу практической политической деятельности.

К.Маркс в работе «Заработная плата, цена и прибыль» выдвинул лозунг: «Уничтожение системы наёмного труда!». 
Вместо консервативного девиза: «Справедливая заработная плата за справедливый рабочий день», рабочие должны написать на своём знамени революционный лозунг: «Уничтожение системы наёмного труда!». 

К. Маркс. Заработная плата, цена и прибыль. СС, т. 16, с. 154

Но до выдвижения лозунга Маркс научно выявил, что причина возникновения и существования наёмного труда находится в способе организации общественного труда. Способ организации общественного труда, основанный на применении наёмного труда, формируется при капитализме. Наёмный труд возникает и существует и при  частной и при государственной собственности на средства производства. 

Пожелание, чтобы, например, меновая стоимость из формы товара и денег не развивалась в форму капитала или чтобы труд, производящий меновую стоимость, не развился в наемный труд, столь же благонамеренно, сколь и глупо. 

 К.Маркс. Экономические рукописи 1857-1859 годов. СС, Т. 46, ч. II, с. 149

Не может быть ничего ошибочнее и нелепее, нежели на основе меновой стоимости и денег предполагать контроль объединенных индивидов над их совокупным производством. 
 Там же. Т. 46, ч.1, с. 101
Способ организации общественного труда, в свою очередь, возникает не случайно, а образуется в соответствии с действием объективных экономических законов. Для товарного производства основным экономическим законом, как известно, является закон стоимости. 

В то же время в соответствии с марксистским методом познания объективные экономические законы не зависят от воли и желания людей. Отменить или ввести объективный экономический закон невозможно. Объективный закон прекращают своё действие при условии ликвидации материальных условий, обеспечивающих действие объективного закона. Знание материальных условий, обеспечивающих действие объективного закона (в данном случае закона стоимости), является первым шагом в ликвидации наёмного труда.

К.Маркс в Капитале изложил, что материальные условия действия объективного закона товарного производства воспроизводятся системой управления общественным производством. 

Производитель — как в промышленности, так и в земледелии,— рассматриваемый изолированно, не производит стоимости или товара. Его продукт становится стоимостью и товаром лишь при определенной комбинации общественных отношений. Во-первых, поскольку он выступает как выражение общественного труда, следовательно, поскольку собственное рабочее время данного производителя является частью общественного рабочего времени вообще; во-вторых, этот общественный характер труда производителя проявляется в денежном характере его продукта и его общей обмениваемости, определяемой ценой, как общественный характер, свойственный его продукту.

К.Маркс. Капитал. Том III. Отдел шестой. Глава XXXVII. СС, т. 25, с. 695

Другими словами: применение в общественном производстве общественно-необходимых затрат труда в качестве меры обмена обеспечивает действие закона стоимости. 

Казалось бы, К.Марксом изложена причина возникновения и существования наёмного труда изложена настолько ясно и просто, что доступно для понимания студенту первокурснику, интересующегося марксистской политической экономией. Но нашего «марксиста» не интересует марксистская теория и как у любого творчески мыслящего  «марксиста» имеется своя, особая точка зрения.

Что касается второго вопроса, то ответ на него очень простой: причина существования наёмного труда кроется в желании эксплуатировать и отчуждать от результатов труда и вновь создаваемой собственности.
А.В.Ч. 13 апр, 12:03 

Так называемый «марксист», считает, что общественное развитие происходит не в соответствии с объективными законами, а всё зависит от желания или нежелания людей, например, сохранить или ликвидировать наёмный труд. Можно на каждом перекрёстке кричать «Долой наёмный труд!». Но наёмный труд сохраниться до тех пор, пока не прекращено действие закона стоимости. 

Но это не всё. С ликвидацией существующей системы управления общественным производством предстоит образовать систему управления, вытекающую из природы коммунистического производства. С применением новой системы управления общественным производством образуются материальные условия, обеспечивающие действие закона коммунистического производства.

 Но если в товарном производстве закон стоимости устанавливается и действует слепо и стихийно и работники не осознают, что подчиняются действию объективного закона, то в коммунистическом производстве создание материальных условий действия объективного закона может осуществиться на основе научных знаний. Систему научных знаний предстоит создать на основе  диалектического метода познания. Метод познания включает наиболее важные понятия, категории и основные законы. Понятия, категории и основные законы представляют наиболее существенные особенности обменных процессов не вообще  производства, а  особенности обменных процессов выявляются при исследовании конкретного способа общественного производства. Следовательно, необходимо выявить существенные различия в обмене товарного (капиталистического) производства и нетоварного (коммунистического) производства. К изложенному выше можно добавить, что понятия, категории и основной закон коммунистического производства, а также существенные различия отношений обмена товарного и коммунистического производства изложены в произведениях классиков.

Спрашивается, какая система научных знаний может образоваться, если «марксист» Чижиков создаёт систему научных знаний на основе «научных» «категорий» желание и нежелание людей. Здесь мы имеем дело с крайним субъективизмом и прямым отказом  от применения основных положений теории научного коммунизма. Не случайно так называемый «марксист» постоянно и отрыто выступает против освоения и применения  положений теории научного коммунизма в изложении классиков. 

На цитатах, сформулированных в прошлом, современная политика, адекватная интересам рабочего класса, а равно целям социализма, выстроена быть не может.
Там же
В развёрнутом виде теорию научного коммунизма мы, конечно,  не имеем. Но мы имеем базовые положения теории, сформулированные К.Марксом и Ф.Энгельсом. На основе базовых положений можно  определить  принципиальную сторону ошибок допущенных в процессе опыта строительства и соответственно определить причину утраты завоеваний социализма. Причина состоит в том, что на определённом этапе социалистического строительства  (с завершением ликвидации частной собственности на средства производства) в соответствии с марксистской теорией, предстояло ликвидировать товарные отношения в общественном производстве. 

 «Марксист» Чижиков постоянно выступает с критикой способа организации общественного труда «развитого социализма» основанного на наёмном труде. Но официальные обществоведы даже при искреннем желании не могли ликвидировать наёмный труд и поэтому на словах заявляли о том, с построением социализма произошло освобождение труда. Дело в том, официальные обществоведы были малограмотными людьми в марксистском смысле. Таким же малограмотным марксистом является А.В.Чижиков. Думающие люди при анализе производственных процессов всегда обращаются к причине происходящих явления, а не к следствию. «Марксист» на самом деле принял эстафету и продолжает дело чиновников от марксизма в замалчивании положений теории, разработанных К.Марксом и Ф.Энгельсом и, тем самым, объективно выступает за сохранение наёмного труда.

Что касается призывов А.В.Чижикова ознакомиться с материалом на Сайте ПРКР-НК, то ничего на Сайте кроме механического набора популистских лозунгов и малограмотных текстов мы не обнаружим. Примером этому является позиция «марксиста» относительно теоретической основы политической деятельности. 

Теоретической основой политической деятельности является выработка диалектического понимания множества объективных факторов, соотносимых как с теоретическими положениями марксизма и его творчески развиваемыми положениями, так и классовыми интересами рабочего класса. 

Там же

Спрашивается, кому нужен бессмысленный набор пустых слов. Теоретической основой политической деятельности является не множество объективных факторов, а для решения задачи уничтожения наёмного труда необходимо принять один фактор открытый К.Марксом: ликвидация того положения в общественном производстве при котором «собственное рабочее время данного производителя является частью общественного рабочего времени вообще». Превращение собственного рабочего времени производителя в часть общественного времени приводит к тому, что  «общественный характер труда производителя проявляется в денежном характере его продукта и его общей обмениваемости». Следовательно, достаточным условием ликвидации наёмного труда становится необходимость перевода отношений обмена в общественном производстве с принципа общей обмениваемости на принцип конкретной обмениваемости. Принцип конкретной обмениваемости, в свою очередь, может осуществиться в условиях отношений непосредственного обмена, при которых  отпадает необходимость участие  посредника в процессе обмена в виде стоимости. 

В непосредственном обмене продуктов каждый товар является непосредственно средством обмена для своего владельца и эквивалентом для своего невладельца, — однако лишь постольку, поскольку товар этот представляет для последнего потребительную стоимость. Следовательно, обмениваемый продукт ещё не получает никакой формы стоимости, не зависимой от его собственной потребительной стоимости, или от индивидуальной потребности обменивающихся лиц.

К.Маркс. Капитал. Т. I. Кн. I. Отдел первый. Глава вторая. Процесс обмена.  СC, т. 23, с. 98 

С освоением принципов отношений непосредственного обмена можно приступить к разработке теории управления общественным производством. Теория  управления общественным производством в практическом применении называется хозяйственным механизмом. К определённому моменту времени необходимо иметь теорию хозяйственного механизма коммунистического производства.  В противном случае, даже при наличии объективных условий  построения  социализма, произойдёт повторение ошибок допущенных в процессе опыта строительства социализма.

М.Богданов

На главную страницу
Уважаемый товарищ Богданов!

Теоретической  основой  политической деятельности является выработка  диалектического  понимания  множества объективных факторов, соотносимых  как с  теоретическими положениями марксизма и  его творчески развиваемыми положениями,  так и  классовыми интересами  рабочего  класса.  На цитатах, сформулированных  в прошлом,  современная политика, адекватная интересам рабочего класса, а равно целям социализма, выстроена быть не может.

 С лозунгами ИГ "Новые Коммунисты" можно познакомиться, прочитав наши материалы: 

1. Сайт, на котором выставлены материалы ИГ ПРКР-НК - http://21-petrukhin.ucoz.ru/
2.Сообщество ИГ ПРКР-НК: http://my.mail.ru/community/ros-ig-prkr-nk/
3. Сайт Тульского регионального отделения ИГ НК: http://www.tulaignk.ucoz.ru
Что касается второго вопроса, то ответ на него очень простой: причина существования наёмного труда кроется в желании эксплуатировать и отчуждать от результатов труда и вновь создаваемой собственности.

Если бы те, что называют себя марксистами и коммунистами, действительно хотели бы уничтожить наёмный труд, то ещё в бытность СССР наёмное рабство, как система общественных отношений, было бы уничтожено. Но поскольку коммунистическая политическая и управляющая номенклатура (СССР) к этому не стремилась, то факт сохранения наёмного труда в СССР привёл в итоге к его распаду.......и скатыванию в колею капитализма.

А. В. Чижиков. 13 04 12 г.
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