3. Потребительная стоимость -

основа формирования производственных

отношений нового общественного строя

Наше рассмотрение концепции рыночного социализма не сводится только к критике теории товарной экономики и одновременно ставится задача изложения основных положений теории, исключающих применение в общественном производстве товара и стоимости. Но изложение теории, как известно, начинается с формулировки наиболее общих понятий, представляющих существенные и отличительные стороны изучаемого предмета, в данном случае – способа общественного производства. В этом отношении мы имеем принципиальные различия способов общественного производства при рассмотрении на элементарном уровне организации общественного производства. Для товарного производства первичной ячейкой является отношения товаропроизводителей (Схема 1) и элементарной клеткой – товар. 

Для рассматриваемого способа производства первичной ячейкой становится отношения производителя и потребителя (Схема 2) и элементарной клеткой - продукт. Далее отношения производственного процесса рассматриваются с участием внешней среды (Схема 3). В свою очередь, внешняя среда в принятой первичной модели общественного устройства выполняет двойственную роль в производственном процессе (Схема 4). С одной стороны, производитель в процессе осуществления производственной деятельности использует производственные ресурсы образованные природной системой и, тем самым, производитель вступает в отношения обмена с природой. C другой – потребитель в процессе использования продукции (потребление представляет собой в своём содержании процесс производства только с отличающимися целями деятельности и соответственно с отличающимися результатами деятельности) вносит в природную систему использованные производственные ресурсы. Здесь также образуются отношения обмена с природной системой. 

Изложенная расширенная схема производственного процесса не вносит что-либо новое в понимание состава производительной деятельности. Любой способ общественного производства содержит в себе приведённые циклы производственного процесса и строит производственные отношения в соответствии с “типовой” схемой. Но не любой способ общественного производства признаёт наличие в составе производственного процесса отдельных циклов и этапов производственного процесса. В том смысле, что отдельные циклы и этапы выпадают из поля зрения, не определяются и, следовательно, в количественном выражении не включаются в систему экономических отношений. Способ производства, основанный на продуктообмене, включает в систему экономических отношений все циклы и этапы расширенного производственного процесса. При этом продукт деятельности становится средством обмена как в отношениях производителя и потребителя, так и в отношениях и производителя и потребителя с окружающей природной средой. Экономической оценкой средств обмена становится меры полезности, как в прямом, так и в обратном движении средств обмена.

Сформулированный выше тезис в том, что официальная экономическая наука под названием политическая экономия социализма не смогла выработать экономическую теорию нового общественного строя, видимо, не нуждается в обосновании. И в тоже время, поскольку предпосылки для зарождения нового в общественном производстве сложились, то вполне закономерно, что практика на материале своей собственной деятельности пыталась разрешить назревшие общественные проблемы. Ростки нового появляются независимо от официального направления науки в процессе опыта строительства социализма. В нашем рассмотрении для определения «меры количественной стороны полезных вещей» воспользуемся результатами научных исследований, связанных с изучением проблемы качества в производственно-технической деятельности. Очевидно, что предмет исследования здесь ограничен целью исследований, соответственно результат исследований представлен применительно к технико-экономической стороне деятельности и на первый взгляд политэкономическая сторона проблемы не рассмотрена.

Однако если обратиться к базовым или исходным понятиям, принятых при исследовании качества продукта деятельности, то нетрудно видеть, что используемое в исследовании научное понятие “качество” в своем содержании дополняет политэкономическую категорию потребительной стоимости.

Технико-экономическое понятие "качество" продукции в отличие от философского понятия "качество" охватывает только те свойства продукции, которые связаны с возможностью удовлетворения продукцией определенных общественных или личных потребностей, в соответствии с ее назначением.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТАНДАРТ Управление качеством продукции. ГОСТ 1546-79. Приложение. К термину "Качество продукции"
Кроме этого, понятие качество конкретизируется технико-экономическим показателем  (эффективность использования продукции в конкретной потребительской ситуации) и  приобретает количественное выражение и численно определяется как

Количественная характеристика степени достижения полезных результатов при использовании продукции в конкретной эксплуатационной ситуации с учетом эксплуатационных затрат.
Эффективность использования продукции в ряде случаев должна учитывать наличие двух видов результатов (эффектов): полезных (с целью получения которых создается данная продукция) и побочных или вредных.

ГОСТ 15467-79. Приложение. К термину “Показатель эффективности использования продукции”. П. 60, с. 20
Для выявления механизма формирования потребительной стоимости и определения величины образованной полезности приведем выражение показателя эффективности использования продукции в конкретной потребительной ситуации. Аналитически основу показателя — совокупный результат потребления продукции — можно представить в следующем виде: 

Э = P – ИЭ – ВЭ                 (2)
Где:

Э — совокупный результат потребления или образованная потребительная стоимость;

Р — полезный результат потребления продукции;

ИЭ — эксплуатационные затраты процесса потребления;

ВЭ — побочные или вредные эффекты, возникающие в процессе потребления продукции.

И здесь нетрудно видеть, что совокупный результат потребления продукции, представляет собой результат цикла производственного потребления в составе производственного процесса, применительно к единице выпускаемой продукции.
Далее, понятие назначение продукции, которое связано с возможностью удовлетворения продукцией определенных общественных или личных потребностей, приведено в РД-50.64-84 «Характеристики показателей качества продукции». Здесь также обобщенное понятие назначение конкретизируется, приобретает количественное выражение в виде показателя назначения продукции (N), который

Характеризует свойства продукции, определяющие основные функции, для выполнения которых она предназначена.

РД 50-64-84. Характеристика показателей качества продукции
Очевидно, что интегральный показатель назначения продукции, выражающий основные функции продукции, которые осуществляются в процессе её потребления, имеет отношение к полезному результату потребления продукции, и полезный результат потребления продукции связан с показателем назначения продукции. 
P = f (N)
В соответствии с определением показателя эффективности использования продукции, степень достижения полезных результатов связана с конкретной потребительской ситуацией. Поэтому зависимость показателя назначения продукции и величиной образованного результата потребления продукции можно выявить применительно к конкретным условиям потребления продукции. Для наглядности изложения материала примем линейную зависимость показателя назначения и образованного полезного результата. Если имеется положительный результат потребления продукции, то, в пределах данного класса назначения продукции и конкретных условиях её использования, имеется возможность определения экономической оценки единицы назначения продукции (
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):  
                                                                                                              P 
                                                         γ   =  о       о            (3)
                                                                       N
При изменении потребительных свойств продукции и, следовательно, с изменением численного значения показателя назначения продукции образуется новый положительный результат потребления продукции:

P∆N = (N + ∆N) γ
Изложенная зависимость положительного результата потребления продукции и показателя назначения продукции имеет отношение к технической стороне механизма формирования потребительной стоимости. Что касается экономического содержания составляющих показателя эффективности использования продукции, то для определения содержания обратимся к схеме функционирования расширенного производственного процесса и рассмотрим процесс формирования составляющих в системе экономических отношений. 

При анализе производительной деятельности в производственной системе нетрудно видеть, что в каждой отдельно взятой производительной ячейке происходит преобразование одного вида или назначения производственного ресурса в другой и тем самым создается новая продукция. Очевидно, что новая продукция создается в процесс технологического соединения разнообразных производственных ресурсов, но в тоже время каждый отдельный ресурс выполняет свою собственную функциональную роль в создаваемой продукции. В экономическом рассмотрении вновь созданная продукция в своём содержании представляет собой сумму издержек производства в составе затрат, связанных с переработкой ресурсов, и затрат, использованных на приобретение производственных ресурсов. При этом не имеет значения - происходит ли включение отдельного ресурса в натуральном виде в состав новой продукции или происходит расходование ресурса в процессе создания новой продукции. В каждом конкретном случае используются функции ресурса, выполняемые в соответствии с его назначением. 

В то же время свойства продукции, её назначение создаются в процессе производства продукции с соответствующими издержками производства. Следовательно, выполнение функций ресурсом возможно только при осуществлении затрат на его производство и в этом рассмотрении мы можем положительный результат потребления ресурса в экономической оценке численно приравнять к затратам на его производство.

P0 = Ц0
Поскольку положительный результат потребления продукции связан с показателем её назначения, то положительный результат потребления новой продукции, с измененными потребительными свойствами, определится выражением 

                                                     (N + ∆N) Ц0
          P∆N    =  о                            о                        (4)
                                                             N
Но приведенную зависимость определения положительного результата потребления продукции, основанную на использовании цены единицы продукции, или точнее – на использовании экономической оценки единицы продукции, в её практическом применении необходимо привести в соответствие с понятием продукт, его наименованием и единицей измерения.

Дело в том, что наше рассмотрение закономерностей отношений производственного процесса основано на целесообразной производительной деятельности, которая выражается в образованной полезности, потребительной стоимости. Исходя из образованной полезности, определяется экономическая оценка продукта. Однако наименование продукта и единица измерения с точки зрения этапа потребления производственного процесса не совпадают с общепринятым наименованием и измерением в оценке этапа производства. Наименование и измеритель продукта основываются на цели выпуска продукта, на его назначении. В продукции, измерителем которой приняты, например, штука, тонна или метр не представлены цели использования продукции, и способность выполнять предназначенные функции содержатся в скрытой форме. Поскольку способность выполнять предназначенные функции имеет свою собственную систему оценок, не совпадает с измерителями, представляющие натурально-вещественное содержание продукции, то далее для приведения экономических оценок в единую систему измерения воспользуемся принципом "обратного счета". В принятой зависимости положительного результата потребления продукции и издержками её производства будем иметь в виду, что положительному результату потребления продукции, в единице измерения на основе её назначения, соответствует определённое (неравное) количество единиц промежуточной продукции в измерителе производства.

Что касается второй составляющей показателя эффективности продукции — эксплуатационных затрат потребления, то здесь метод их определения не имеет принципиальных различий с использованием метода определения издержек производства с учетом изложенных выше замечаний. Но с точки зрения экономической оценки результатов производственных циклов в производственном процессе – потребительного производства и производственного потребления - издержки производства и эксплуатационные затраты выполняют различные роли. На цикле производственного потребления эксплуатационные затраты входят в состав совокупного результата потребления с отрицательным знаком; увеличение эксплуатационных затрат уменьшает совокупный результат потребления и наоборот. На цикле потребительного производства - эксплуатационные затраты являются издержками производства и представляют собой сумму затрат живого и прошлого труда процесса производства продукции.

Изложенный принцип определения эффективности использования продукции известен и применяется в производственной практике там, где имеется возможность выбора потребителем производственных ресурсов или экономическое положение потребителя позволяет оказывать влияние на потребительные свойства используемых ресурсов и на этой основе устанавливать их экономическую оценку. В самом деле, для потребителя имеет значение не только способность выполнять определенные функции ресурсом, но и учитываются затраты необходимые для их осуществления. Критерием эффективности принимается результат в сопоставлении с затратами. Однако в условиях товарной экономики этот принцип применяется ограниченно и его применение является не правилом, а исключением из правил.

Обратимся к третьей составляющей показателя эффективности использования продукции в конкретной потребительской ситуации – к методу определения численной величины побочных или вредных эффектов, возникающих в процессе потребления продукции. 

Общеизвестно, что образование отрицательных эффектов происходит закономерно в процессе осуществления производственной деятельности и проявляется в воздействиях на производственную и социальную сферы экономики, на окружающую природную среду. По этой причине в развитых в индустриальном отношении странах на законодательном уровне разрабатываются нормативы, которые регулируют производственную деятельность в части ограничения побочных или отрицательных воздействий производственной деятельности на окружающую среду. В общем объеме общественного производства затраты, использованные на нейтрализацию побочных эффектов, например, на охрану и восстановление природы составляют существенную часть в совокупном продукте общественного производства.

Однако на самом деле объем затрат использованных на устранение побочных эффектов, с точки зрения понятий экономики потребительной стоимости, представляют собой затраты использованные на производство продукции с нулевой потребительной стоимостью. Но ни в каких статистических отчетах "цивилизованных" стран данные о действительных объемах производства продукции с нулевым значением потребительной стоимости мы не обнаружим. Кроме этого и учтённая отрицательная продукция, с ее превращением в нулевую потребительную стоимость, в конечном итоге включается в положительный продукт общественного производства. Дело здесь не в том, что современная экономика не владеет методами исчисления произведенной отрицательной продукции в общественном производстве. Напротив. В техническом плане способ исчисления не представляет каких либо сложностей, и объем производства отрицательной продукции в натурально-вещественной форме известен и поддается учету. Для товарного производства источником роста экономики применительно к современным условиям становится именно производство отрицательной продукции в сумме с производством продукции с нулевой потребительной стоимостью.

Выше мы останавливались на положении, что общественное производство управляется действием объективных экономических законов и сами объективные законы образуют иерархическую систему. Наиболее важный закон, управляющий товарным производством, является закон самовозрастания стоимости. Практическое проявление закона самовозрастания стоимости применительно к производству, связанному с выпуском отрицательной потребительной стоимости, состоит в том, что ликвидация отрицательной потребительной стоимости происходит в той степени, которая не препятствует росту стоимости. Далее, самовозрастание стоимости происходит в условиях товарных отношений обмена, которые, в свою очередь, основываются на отношениях неравенства, неэквивалентности обмена. Отношения неравенства воспроизводятся во всех звеньях общественного производства: в отношениях производителей и потребителей, отраслей народного хозяйства, в производственной и социальной сферах экономики, в отношениях производства и природы и т.д. 

Остановимся на определении экономического содержания составляющей показателя эффективности использования продукции - побочные или вредные эффекты (Вэ) - и рассмотрим принципиальную сторону метода определения потребительной стоимости, которая образуется в процессе отношений общественного производства и окружающей природной системой.

В широком плане производственная деятельность, как известно, представляет собой постоянно действующий процесс обмена веществами и энергией производства и окружающей природы. При этом экологические отношения образуются на первоначальном цикле производственного процесса, на цикле изъятия природного ресурса из природной системы. И на заключительном цикле - на цикле возврата использованного ресурса в природу. Извлеченный из природы ресурс, после более или менее длительного движения в производственной системе в конечном итоге в новом качестве возвращается в природную систему. Но кроме технологической стороны движения природных ресурсов, процесс движения природных ресурсов содержит в себе и политэкономическую сторону. Закономерности отношений людей, которые осуществляются посредством вещей, проявляются в отношениях обмена общественного производства и природной системы.

Для выявления закономерностей экологических отношений примем, что природная система представляет собой не механический набор ресурсов, которые используются в общественном производстве, а является целостным образованием со своими собственными законами функционирования. Каждый отдельный элемент природной системы — неважно, представляет ли этот элемент часть живой или неживой природы — выполняет вполне определенную функциональную роль и в процессе функциональной деятельности происходит соединение отдельных элементов в живой природный организм. В политэкономическом рассмотрении в каждом отдельном звене природной системы осуществляется "производство стоимости" и в процессе потребления “произведённой стоимости” в следующем звене природной системы происходит "образование потребительной стоимости". Соответственно природные процессы содержат циклы "потребительного производства" и "производственного потребления". Например, "потребление химических элементов и веществ — есть производство растений". И производство растения, в свою очередь, в природной системе имеет своё ”назначение” и проявляется в форме "полезности" для "потребителя произведенного продукта". Устойчивость природной системы в ее естественном состоянии обеспечивается соответствием "производства стоимости" "образованной потребительной стоимости". Изложенное, можно представить в виде преобразованной схемы 4, в которой выделим производительную первичную ячейку общественного производства в составе отношений: природная система  - производство.
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Схема 6
В приведённой схеме первоначальный этап расширенного производственного процесса - потребительное производство (2) - в технологическом рассмотрении представляет собой деятельность, направленную на изъятие ресурса из природы. В политэкономическом рассмотрении процесс изъятия представляет собой отношения обмена, которое состоит в том, что при изъятии природного ресурса, одновременно происходит изъятие функций природного ресурса. Или одновременно происходит процесс внесения потребительной стоимости для природной системы с отрицательным знаком.

Очевидно, что условие эквивалентного обмена, на основе равенства содержащихся в средствах обмена потребительных стоимостей, устанавливает необходимость внесения в природную систему изъятых функций природного ресурса. При этом условие эквивалентного обмена можно выполнить на основе достоверных научных знаний о происходящих природных процессах и осуществления изъятых природных функций искусственным образом. Современные научные знания позволяют выявить материальное содержание функций природного ресурса с количественным выражением и определить их экономическую оценку в виде затрат, необходимых для выполнения функций. Затраты или издержки производства Впр, связанные с выполнением условия эквивалентного обмена, представляют экономическое выражение потребительной стоимости извлеченного природного ресурса прпр. Условия эквивалентного обмена для рассматриваемой части производственного процесса можно записать следующие образом

f (Впр) = f (Эпр)
В тоже время извлеченный из природной системы ресурс представляет ценность для производственной системы при использовании в производственных целях. Содержащаяся в ресурсе природная сила обладает потенциальной способностью удовлетворять определенные общественные или личные потребности людей. Эту потенциальную способность можно выразить экономически исходя из того, что на последующем цикле производственного процесса (производственное потребление) при потреблении ресурса образуется положительный результат. Природа в данном рассмотрении процесса представляет собой источник образования потребительной стоимости, но потребительная стоимость образуется на последующем цикле производственного процесса. Воспользуемся понятиями товарного производства, и потенциальные свойства природного ресурса выполнять определённые функции при их использовании назовем условно природной рентой. Способность выполнять определённые функции выразится в величине полезного результата потребления (Р0). Полезный результат потребления, в свою очередь, в экономическом выражении определится на основе назначения ресурса (N0) и экономической оценки единицы показателя назначения продукции (γ). 
Р0= f (N0; γ)                

Вместе с этим необходимо учитывать, что природный ресурс в его естественном состоянии в производстве не применяется. Для преобразования ресурса необходимо выполнить его технологическую переработку, которая осуществляется на цикле потребительного производства с издержками производства – ИПР.
Первоначальный цикл производственного процесса, с учётом изложенного, представляющий процесс извлечения ресурса из природной системы с выполнением условия эквивалентного обмена, экономически можно выразить следующим образом. Произведенная "стоимость" (W*0) или промежуточная продукция, завершённая циклом “производство”, представляет сбой сумму в экономическом выражении: 

Р0 - свойств ресурса выполнять предназначенные функции; 

Ипр (0) - издержек производства, использованных на переработку ресурса;

Впр (0) - издержек производства; связанных с выполнением условия эквивалентного обмена с природной системой.

W*0 = Р0 + Ипр (0) + Впр (0)            (5)
В продолжение производственного процесса произведенная промежуточная продукция ("стоимость") переходит на последующий цикл производственного процесса и при её использовании на цикле производственного потребления  образуется потребительная стоимость в составе:

Р1 – положительный результат потребления, образованный свойствами ресурса выполнять предназначенные функции;

ИЭ(1) – эксплуатационные затраты использования ресурса;

ВЭ(1) – вредные эффекты использования ресурса.

На первоначальном этапе перехода на качественные основы деятельности расчётной величиной положительного результата потребления (Р1) является
Р1 = Р0 + Ипр (0) + Впр (0)            
Потребительная стоимость при использовании природного ресурса в производственных целях определится

Э1 = Р1 - ИЭ1 - ВЭ1               

Очевидно, что условие эквивалентного обмена потребительного цикла производственного процесса и природной системы, так же определяет необходимость внесения в окружающую природную среду использованного природного ресурса, по меньшей мере, с нулевым значением потребительной стоимости, относительно природной системы. Затраты необходимые для нейтрализации побочных воздействий на природу представляют собой экономическое выражение нулевой потребительной стоимости внесенного в природу использованного ресурса
Эприроды = BЭ 1 = 0

Таким образом, наше рассмотрение расширенного производственного процесса с включением в процесс природной силы свелось к определению природной силы с точки зрения понятия потребительной стоимости, как по отношению к природной системе, так и по отношению к производственной системе. Количественное выражение потребительной стоимости произведено с использованием единицы измерения - труда человека. Но здесь конкретный труд является всего лишь измерителем потребительной стоимости. Определяющим в измерении потребительной стоимости является природная сила.  
Труд не есть источник всякого богатства. Природа в такой же мере источник потребительных стоимостей (а из них-то ведь и состоит вещественное богатство!), как и труд, который сам есть лишь проявление одной из сил природы, человеческой рабочей силы. 
К.Маркс.  Критика Готской программы. СС, т. 19, с. 9 
В то же время, рассматривая движение производственного ресурса в экономической системе, можно видеть, что на каждом цикле движения производственный ресурс преобразуется из одного вида и назначения - в другой. В процессе своего длительного движения в экономической системе, производственный ресурс в конечном итоге возвращается к отправному пункту начала своего движения. Каждый цикл экономического движения можно выразить количественными показателями.

На первоначальном цикле производственного процесса, на цикле включения природной силы в производство, происходит не только извлечение природного ресурса из природной системы, но и в процессе переработки ресурса происходит повышение его потребительных свойств ((N0). На последующих циклах движения ресурса одновременно с изменением назначения ресурса повышение потребительных свойств количественно выражается в приросте величины показателя назначения продукции ((Ni).
… → (N0; ∆N0) → (N1; ∆N1) → …
… → (N0; ∆Ni) → …

Рост показателя назначения продукции, в свою очередь, приводит к увеличению полезного результата потребления продукции (( P i).
… → (P0; ∆P0) → (P1; ∆P1) → …

… → (P0; ∆Pi) → …

C увеличением положительного результата потребления продукции происходят изменения, связанные с эксплуатационными затратами, включая затраты использованные на устранение отрицательных эффектов, и на отдельных циклах производственного процесса можно определить совокупный результат потребления продукции или величину вновь образованной потребительной стоимости (Эi).

… → (P0 – ИЭ0 – ВЭ0) → (P1 - ИЭ1 – ВЭ1) → …

… → (Pi – ИЭi – ВЭi) → …
Поскольку образование потребительной стоимости обеспечивается производственной частью процесса, то движение потребительной стоимости сопровождается движением "стоимости".

… → (P0-1 + Ипр(0-1) + В пр(0-1))  → …

… → (P1-1 + Ипр  (1-1) + Впр (1-1))  → …

… → (Pi-1 + Ипр (i-1) + Впр (i-1))  → …

Нетрудно видеть, что с разделением производственного процесса на циклы производственного потребления и потребительного производства, образованная потребительная стоимость
Pi – ИЭi – ВЭi
представляет цикл производственного потребления. Во второй роли производственного процесса, образованная потребительная стоимость, с численными значениями показателя эффективности использования продукции, но в сумме полезного результата потребления и затратами, связанными с потреблением продукции

Pi-1 + ИЭ (i-1) + ВЭ (i-1)
представляет цикл потребительного производства.

Из двойственной роли производительной ячейки производственной системы вытекают различия в определении результатов деятельности и соответственно различия в результатах определяют характер отношений обмена. По отношению к производителю образованная потребительная стоимость является основой для установления отношений обмена между производителем и потребителем. Но во второй роли потребитель становится производителем, и образованная потребительная стоимость превращается в “стоимость”. Применительно к отношениям на элементарном уровне организации общественного производства (Схема 2) преобразуется следующим образом.

В системе отношений: производитель — потребитель, условие обеспечивающие равенство отношений обмена и вместе с этим исключающее возникновение товарных отношений, состоит в том, что продукция, завершенная циклом производства производственного процесса

Pi-1 + ИЭ (i-1) + ВЭ (i-1)
"является непосредственно средством обмена для своего владельца" (производителя). И в то же время при использовании промежуточной продукции образуется потребительная стоимость,
Pi – ИЭi – ВЭi
которая становится "эквивалентом для своего невладельца, поскольку товар этот представляет для последнего потребительную стоимость".
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Схема 7
Величина приращения потребительной стоимости выступает в роли регулирующего элемента отношений обмена, непосредственно применяется для экономической оценки средств обмена. (На том, что термин "товар" здесь необходимо понимать в условном значении, поскольку изложенный принцип отношений обмена исключает образование товара и "обмениваемый продукт не получает никакой формы стоимости", мы останавливались выше.)
В соединение циклов производства и потребления характер отношений обмена и эффективность превращения “стоимости” в потребительную стоимость, для любого производительного элемента системы общественного производства, выразится показателем: 
                                                       Pi – ИЭi – ВЭi
                             ∆ρ(t)   =    о                                  о            (7)

                                                 Pi-1 + ИЭ (i-1) + ВЭ (i-1)
Приведенная формула эффективности основывается на положение, что для условий отношений продуктообмена критерий эффективности производительной деятельности определяется 
взвешиванием и сопоставлением полезных эффектов различных предметов потребления друг с другом и с необходимым для их производства количеством труда, … не прибегая

при этом,

к услугам прославленной стоимости.

Ф.Энгельс. Анти Дюринг. Отдел третий. Социализм. С. 316

Пример практического применения потребительной стоимости см. на Сайте «Библиотека»  «Мера труда».
 
М.Богданов
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